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політичних партій як інституту влади, отже, цей напрям досліджень є
актуальним і перспективним.

Подальші напрями досліджень. Малодослідженою проблемою зали-
шається методологія вивчення впливу ментально-психологічних особливостей
населення на моделі політичних об'єднань та варіанти політичної реформи,
співвідношення процесів побудови правової демократичної держави та фор-
мування української політичної нації і місця в них політичних партій.
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Політична культура як складова іміджу
органів державної влади

Стаття містить огляд матеріалів наукових досліджень та практичного досвіду
формування політичної культури й іміджу органів державної влади. Головну
увагу приділено визначенню впливу політичної культури на імідж органів дер-
жавної влади України.
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This article contains an overview of theoretical and practical material taken from
research of political culture and image of the government. Main attention is given
to defining the mechanisms of government image formation and influence of
political culture to the image of government.
Key words: image, corporate image, political culture, positioning.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими
завданнями. Однією із суттєвих причин системної кризи в Україні є
відсутність ефективної стратегії комунікації між органами державної влади
та інститутами громадянського суспільства. Це викликає відчуження населен-
ня від влади та гальмує демократичний розвиток українського суспільства.

Публічна діяльність органів державної влади України є одним із спо-
собів їх позиціонування в соціумі, популяризації урядових структур серед
населення, створення позитивного іміджу у свідомості громадян і, як на-
слідок, формування сприятливої громадської думки щодо підтримки дер-
жавної політики й участі в її реалізації на засадах загальноприйнятих світових
норм, що відповідають демократичним цінностям та розвитку громадян-
ського суспільства.

Оскільки сучасна ситуація в Україні характеризується нестабільною
політичною та економічною ситуацією, це негативно впливає на сприйнят-
тя органів державної влади населенням. Згідно з даними соціологічного
дослідження, проведеного Київським міжнародним інститутом соціології,
суттєво скоротився рівень довіри українців до чинного уряду. У 2007 р. довіра
населення до нього перебувала на рівні 16,4%, у 2008 р. цей показник ста-
новив до 18,1%, у 2009 р. знизився до 6,7%. Крім того, майже вдвічі змен-
шилася кількість людей, які зберегли довіру до Верховної Ради України. У
2007 р. Верховній Раді довіряли 10,8% громадян України, у 2008 - 9%, а в
2009 р. - лише 4,2% [1]. У цьому контексті важливого значення набуває пи-
тання підвищення рівня політичної культури як складової іміджу органів
державної влади.

Отже, політична культура органів державної влади, оптимальне управ-
ління ідеологічними процесами у цій сфері, формування публічного (зовніш-
ньоорієнтованого) іміджу та корпоративного (внутрішнього) іміджу держав-
них органів потребує комплексного наукового підходу, який сприятиме за-
безпеченню державотворчих процесів в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Насамперед зазначимо, що
хоча дослідження політичної культури як складової іміджу органів держав-
ної влади не знайшло безпосереднього відображення в наукових публікаціях,
різні аспекти цієї тематики є об'єктом дослідження зарубіжних і вітчизня-
них науковців.

Вплив іміджу на ефективність діяльності організації вивчали П.Берд і
Г.Даулінг. Вчені довели, що створення іміджу та репутації є необхідною
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передумовою розвитку та якісно нового рівня культурних, соціальних та
політичних відносин із громадськістю.

Науковій розробці проблем формування іміджу органів державної вла-
ди присвячені роботи Е.Аверіна, П.Гуревича, Г.Почепцова, Н.Орлової, В.Ше-
пеля. Їх дослідження спрямовані на вивчення принципів, механізмів і техно-
логій формування іміджу політиків та державних службовців. Вчені вказу-
ють на вплив психологічних факторів на сприйняття образу політика та його
ефективність залежно від урахування найбільших очікувань населення.

Зовнішній аспект формування іміджу розкрито в роботах Л.Брауна і
М.Спіллейна. Автори зазначають, що зовнішні прояви прототипу іміджу як
особистості, так і організації є вирішальними для створення їх загального
позитивного образу.

Питання формування політичного іміджу та технології проведення
виборчої кампанії з використанням засобів PR висвітлено в працях вітчиз-
няних учених В.Бебика, М.Головатого, А.Жмирікова, В.Королька, В.Лісни-
чого, Г.Почепцова, О.Феофанова. Імідж у контексті аналізу проблеми лідерст-
ва розглядався Б.Кухтою, Л.Приходченко та Т.Хомуленко.

Проте в зазначених роботах не визначено системний підхід до форму-
вання єдиної іміджевої концепції органів державної влади та фактори, що
забезпечують її реалізацію. Крім того, поза увагою дослідників залишили-
ся механізми формування іміджу органів державної влади та вплив на цей
процес політичної культури. Усе це визначило зміст даної статті.

Відповідно до зазначених невирішених частин загальної проблеми у
статті ставиться завдання щодо:

• виділення головних структурних елементів становлення іміджу дер-
жавних владних інституцій як чинника вдосконалення механізмів держав-
ного управління;

• порівняльного аналізу змісту понять "імідж органів державної вла-
ди" та "політична культура";

• дослідження впливу політичної культури на формування іміджу дер-
жавної установи.

Виклад основного матеріалу. Феномен вітчизняної політичної куль-
тури - динамічне багаторівневе утворення, яке формується під впливом еко-
номічних, соціальних, культурних, політичних процесів. Українська полі-
тична культура поєднує різні системи цінностей, що включають діаметраль-
но протилежні типи політичної свідомості. Цінності демократії, народо-
владдя, свободи і незалежності на сьогодні є основою політичної ідеології,
проте до цього часу не знайшли свого відображення в політичній поведінці
більшої частини населення України.

Культура діяльності органів державної виконавчої влади є складовою
політичної культури суспільства. Слід зазначити, що значення політичної
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культури для формування політичного іміджу органів державної влади на-
було нового змісту тоді, коли на чолі міністерств стали політичні діячі, пред-
ставники політичних сил. До складових політичного іміджу органів дер-
жавної влади можна віднести поняття політичної етики та етикету, політич-
ної коректності і толерантності, політичної відповідальності тощо.

За роки незалежності Україна оновила політичну культуру, цінності,
навички, орієнтації, методи і прийоми політичної діяльності. Поступово
сформувалось позитивне ставлення до інтегрованості України у світовий
політичний процес. Водночас елементи успадкованої політичної культури
радянської доби залишились у вигляді низького рівня довіри населення до
влади, ігноруванні політичних цінностей і норм як серед широких верств
населення, так і серед представників органів державної влади. Це спричи-
няє суперечності української політичної культури, що поєднує в собі дві
протилежні системи цінностей - тоталітарну і демократичну.

На жаль, політична культура трансформаційних суспільств (України
зокрема) дуже часто забарвлена політичним критиканством та популізмом.
Політична критика ще не є опозиційністю, у певних випадках вона є варіан-
том звичайного популізму. Демагогічні тенденції в політичній культурі, як
правило, виявляють себе у: популістських гаслах, відході від конструктив-
ної співпраці між політичними силами, продукуванні обіцянок, які немож-
ливо реалізувати за наявних ресурсів, появі політиків-демагогів, які ідейно
й іміджево протистоять політикам-прагматикам, поширенні неконструктив-
ного способу мислення серед різних груп населення [2].

На сьогодні все більш очевидним стає той факт, що демократична полі-
тична культура слугує своєрідним виміром розвитку суспільно-політичного
життя держави, тому особливо актуальним є дослідження зв'язку таких понять,
як політична культура та процеси іміджетворення в органах державної влади.

За визначенням Г.Алмонда, структура політичної культури є сукупні-
стю орієнтацій індивідів, соціальних прошарків, груп тощо, яка містить:
а) пізнавальні орієнтації - точні або хибні відомості про політичні об'єкти
або ролі; б) емоційні орієнтації - почуття, які виникають стосовно політич-
ної системи, її функціонування та до тих, хто її уособлює; в) оціночні оріє-
нтації - судження, думки стосовно політичних об'єктів, що спираються на
ціннісні стандарти та критерії в поєднанні з інформацією та емоціями [3, с. 7].
Виходячи з такого визначення структури політичної культури, вважаємо за
доцільне прослідкувати співвідношення понять "політична культура" та
"політичний імідж".

За визначенням українського вченого М.Головатого, "політична куль-
тура - це особливий різновид культури, спосіб духовно-практичної діяль-
ності й відносин, які відображають, закріплюють і реалізовують основні
національні цінності та інтереси, формують політичні погляди й цінності,
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знання та навички участі громадян у суспільно-політичному житті" [4, с. 78].
Об'єднуючу роль у цих процесах відіграє громадська думка стосовно того
чи іншого суб'єкта політичної діяльності. А "однією з характерних ознак
стану суспільної думки в політичній сфері є авторитет політичних інсти-
тутів, партій, організацій і владних структур і довіра до них з боку населен-
ня країни" [5, с. 78], тобто всіх суб'єктів політичної діяльності, які з тим чи
іншим ступенем активності беруть участь у політичних процесах, який
уособлений у позитивному іміджі влади та її інститутів.

Жодна державна структура не може існувати без іміджу. Імідж - це
враження, що справляється на людей, яке фіксується в їхній свідомості у
формі певних емоційно забарвлених стереотипних уявлень (думок, суджень,
дій стосовно цього об'єкта тощо). Імідж - практично єдина і міцна "зброя",
за допомогою якої здійснюється вплив не лише на громадську думку, а й на
поведінку людей - як на індивідуальну, так і на колективну.

Поняття "імідж органів державної влади" та "політична культура" взаємо-
пов'язані, оскільки домінуючою складовою іміджу є його політична культу-
ра, так само, як однією із найрепрезентативніших ознак політичної культу-
ри є бажання формувати власний позитивний імідж (мотиваційна складо-
ва). Якщо носієм іміджу виступає орган державної влади, то цілеспрямова-
на діяльність щодо формування позитивного образу співвідноситься з рівнем
його політичної культури. Якщо об'єктом позиціонування виступає перша
особа органу державної влади (політик, політичний діяч), то його власний
імідж є прямим відображенням його політичної культури даного політика.
Крім того, на імідж політика більшою мірою впливає його політична
діяльність.

Розглянемо поняття політичної культури органу державної влади як
складової іміджу влади.

Політична культура органу державної влади та першої особи - політи-
ка, політичного діяча є взаємопов'язаними елементами та перебувають між
собою в діалектичному взаємозв'язку. Так, наприклад, політична культура
міністра репрезентується через його професійну діяльність на даній посаді;
рівень політичної культури органу державної виконавчої влади репрезен-
тується через професійну діяльність міністра та функціонерів із його ото-
чення; орган державної влади (міністерство), що стає провідником держав-
ної політики в певній галузі, у свою чергу, демонструє певний рівень полі-
тичної культури. Органи державної влади впливають на формування в
суспільстві: а) іміджу державних інститутів у цілому, б) іміджу політика -
керівника, в) іміджу конкретного відомства, г) у процесі взаємодії органів
державної влади та громадян у суспільстві формуються зразки та моделі
поведінки, цінності.

На рівні політичної культури однією з найважливіших компонент
іміджу органу державної влади є політична відповідальність першої особи
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(політичного діяча, політика). А.Б.Францом висловлено припущення, що
основою морального лідерства в політиці є не бажання зробити цей світ
кращим, а бажання та здатність нести відповідальність за зроблене [6].
Зв'язок політики, права, політичної культури в суспільстві та процесів фор-
мування державної ідеології очевидний. І тому політична культура членів
суспільства перебуває під впливом політичної культури органів влади, про-
відників державної політики. У свою чергу, це відображається в управлін-
ських рішеннях останніх, правовому забезпеченні та ступені "прозорості"
їхньої діяльності, процесах (способах) формування власного іміджу та
здійсненні своїх повноважень керівниками міністерств (політичними діячами).

Політична культура органів державної влади відображає зв'язок істо-
ричних традицій та сучасних тенденцій, що проявляються в співпраці з гро-
мадськими організаціями та політичними партіями. Останні "своєю діяль-
ністю закладають певні норми політичної свідомості та поведінки, сприя-
ють розвитку власного іміджу в уяві громадян, культивують певне ставлен-
ня до партій та партійної системи в цілому, погляди на взаємозв'язок між
партіями та державою" [5, с. 213]. Взаємодія органів державної влади з полі-
тичними партіями та громадськими організаціями сприяє подоланню фраг-
ментарності політичної культури, закладає міцний фундамент для форму-
вання громадянського суспільства.

Спираючись на дослідження науковців і практиків, можна визначити
деякі ознаки іміджу: 1) спрощення порівняно з об'єктом, публічним портре-
том якого він є, та на відміну від сталого портрета, перебуває весь час у
динаміці; 2) відповідність рекламованому об'єкту, однак не ототожнення з
ним; 3) перебування посередині між реальним та бажаним, сприйняттям та
уявою [6, с. 13].

Імідж корпоративний відображає взаємодію співробітників системи
органів державної влади. Співробітники (внутрішня громадськість) справ-
ляють великий вплив на сприйняття органу державної влади зовнішніми
групами (широкою громадськістю). Тому важливо звертати увагу на спосо-
би комунікації державних службовців, які належать до різних рівнів ієрархії.
"...спосіб взаємодії різних людей, форми спілкування між ними, методи, за
допомогою яких керівництво знаходить спільну мову з підлеглими, форму-
ють відповідну культурну атмосферу, яка, у свою чергу, впливає на поведін-
ку співробітників у стосунках одним із одним та людьми за межами органі-
зації" [7, с. 308]. При цьому слід пам'ятати, що формування публічного й
корпоративного іміджу тісно пов'язані між собою.

Складовими і одночасно чинниками, що впливають на корпоратив-
ний імідж органів державної влади, є внутрішня (корпоративна) ідеологія
системи органів державної влади, дотримання законності окремими співро-
бітниками під час виконання ними службових обов'язків, дисципліна, етика
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та культура спілкування у своєму середовищі та із громадськістю, постійне
підвищення культурного та освітнього рівня, протидія професійній дефор-
мації, гордість за свою професію та бажання залучити до неї своїх дітей,
онуків.

Обов'язковий елемент іміджу будь-якої професії складає авторитет,
оскільки відображає високий рівень професійних якостей працівника. У
загальноприйнятому значенні поняття авторитету асоціюється з формою
практичного впливу і навіть влади. У широкому смислі - це загальновизна-
ний вплив носія професії чи установи у різноманітних сферах суспільного
життя, заснований на знаннях, моральних засадах; у вузькому - одна із сут-
тєвих форм здійснення влади. Життя переконує: авторитет у будь-якій га-
лузі складається поступово, а руйнується переважною мірою швидко і навіть
миттєво. Авторитет потребує значних професійних зусиль у справах та в
реальних умовах життя. Саме тому авторитет зазвичай розглядається як
універсальний елемент будь-якої суспільно корисної професійної діяльності,
професії в цілому.

На нашу думку, авторитет є похідним, вторинним, наслідком позитив-
ного іміджу об'єкта позиціонування, однак водночас наявність авторитету в
об'єкта позиціонування є невіддільною складовою його позитивного іміджу.
Отже, авторитет - це похідна від позитивного іміджу і його складова одно-
часно.

Утвердження професійного авторитету державних службовців не відбу-
вається стихійно, а пов'язано з довгостроковим терміном засвоєння цілої
низки практичних навичок та професійних здобутків. Професійний авто-
ритет усе частіше асоціюється і з професійною культурою, і професійним
інтелектом, він визначається загальною культурою та інтелектом особис-
тості. Всі три елементи професії - авторитет, культура та інтелектуальні
здібності формуються і закріплюються в процесі надбання, становлення та
вдосконалення професіоналізму. Комплексні програми з формування,
підтримки та розвитку іміджу потребують вивчення громадської думки та
створення механізмів підтримки позитивного образу об'єкта позиціонуван-
ня серед громадськості.

Практика показує, що громадська думка має велике значення для вив-
чення реальних потреб громадян та явищ і процесів, що впливають на куль-
туру та імідж влади. Дослідження громадської думки є необхідним етапом у
з'ясуванні найбільш актуальних іміджевих зразків.

Важливою складовою корпоративного іміджу органів державної вла-
ди є позиціонування - комплекс заходів, що має на меті відокремити об'єкт
від інших подібних; визначити його місце в соціумі, сформулювати та до-
вести його суспільну значущість; створити навколо атмосферу довіри та
сприйняття з боку громадськості, що, в остаточному підсумку, сприятиме
більш ефективному виконанню своєї суспільної ролі.
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Зв'язки з громадськістю є сукупністю технологій і комплексом технік,
об'єднаних у певний управлінський цикл, за допомогою яких здійснюється
планомірна діяльність з позиціонування об'єкта в соціумі, кінцевою метою
такого позиціонування є формування позитивного іміджу об'єкта, підняття
його авторитету та встановлення статусу престижності для більшості кон-
тактів з таким об'єктом.

Висновки. У результаті здійсненого аналізу можна зробити висновок,
що політична культура нерозривно пов'язана з культурою органів держав-
ної влади України і змінюється із розвитком суспільних процесів. Ефектив-
на комунікація між органами державної влади та інститутами громадянського
суспільства сприятиме підвищенню рівня довіри населення до влади та спри-
ятиме демократичному розвитку українського суспільства. Проблема фор-
мування іміджу влади потребує комплексних наукових досліджень та уваги
управлінців щодо шляхів формування політичної культури органів держав-
ної влади. Отже, подальші дослідження можуть бути орієнтовані на визна-
чення основних напрямів формування політичної культури державних служ-
бовців як складової іміджу державної влади України.
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